

今晨第三次夺得英锦赛冠军

805天 等来小丁笑捧杯



■ 丁俊晖捧杯一展许久未见的笑容



■ 丁俊晖在本次比赛中10次打出单杆破百

805天,果然,等待让美好变得更可喜可贺。今天凌晨,丁俊晖以10比6击败马奎尔捧起个人第三个英锦赛冠军奖杯。两年多的低迷,今天算是到了头。

这场久违的决赛,关注的人比预想的更多。傅家俊也在追比赛。许久未露面的他,赛后第一时间发了微博——祝贺丁老板,实至名归。傅家俊是有切身体会的,30岁之后人们总说技艺已成熟,心态更平稳,该迎来稳定的收获期。可30岁之后,突然间也变得上有老,下有小,虽希望能一心一意地专注比赛,但谁都不是机器人。

还好,丁俊晖没放弃,我们也没有放弃。

这并不是丁俊晖职业生涯中的第一次冠军荒。在2006年的北爱杯夺冠后,丁俊晖就曾有长达3年时间,排名赛未获一冠。那次低潮持续了1211天。巧合的是,结束那次冠军荒的,也是英锦赛。生活,从不会按预先写定的脚本那般演绎。后来,他失去了母亲,后

来,他有了女儿,后来,他渐渐黯淡了。从2017年9月24日到本届英锦赛前,丁俊晖在总共34站比赛中,只收获了2个非一流赛事的亚军、2次进四强,却有8次一轮游、7次止步第二轮,占了总参赛比赛的近一半。这其中,包括25站排名赛中,他在19站比赛未能进入八强。刻薄的口口中,“中国龙”成了“中国虫”。这何尝不是现实,成王败寇。

“没有人比我自己更知道自己的位置。”丁俊晖捧起冠军奖杯时,一展许久未见的笑容满面。本届英锦赛一路走来,他连胜杜安·琼斯、乔治·卡特、奥沙利文、梁文博、颜丙涛和马奎尔,总共打出了10杆单杆破百,而且在比赛中,安全球成功率也非常高。赛后他第一时间接受了世界斯诺克官网的采访:“非常激动,能够以打出最好台球的方式夺冠,是最让人激动的事情。”最让丁俊晖感到满意的,不是战胜某一个对手,而是自己波澜不惊的心态:“我碰到过奥沙利文,也在决赛遇到了状态很好的马奎尔,我很开心无论对手是谁,无论场上形势是好是坏,我都能保持冷静,

并始终没有丢掉自信。”

其实进入下半年以来,丁俊晖已经和团队商量调整自己的训练计划。在国外球员眼中,他不差赞助商,也经营着一些中国斯诺克赛事,日子过得很是滋润。但一名职业选手,若是没有了成绩替自己说话,总是不够硬气。“只有系统的训练,才能保证稳定的状态。”这个冠军,对于丁俊晖来说,意味着2020年大师赛好的签位,大奖赛、球员锦标赛、巡回赛、冠中冠等一系列福利赛事的参赛资格。这个冠军,也是丁俊晖的宣言,他归来了。14个排名赛冠军,丁俊晖再次缩小了他和80后中流砥柱塞尔比以及罗伯逊的冠军数差距,“还差两个吧。我想去追,但我明白比赛还得一场一场打。”

丁俊晖没有忘记自己身后不离不弃的球迷:“非常感谢这么多天大家都熬夜看球。我希望能熬夜的比赛中获得更多胜利。今天大家可以睡个好觉了,我也是。”三次闯入英锦赛决赛,三度夺冠,100%的胜率,丁俊晖在福地开花结果。因为努力,所以幸运,错不了。

本报记者 华心怡

场外音

被冠以“成功”的运动员应该不少。成功,有战绩作保,便八九不离十了。

能被称作“伟大”的运动员,应该不多。那需要战绩之外的很多东西作为支撑,并且都是一些难以具体度量的无形品质。

斯诺克圈子里,戴维斯或许当得起“伟大”。60年坚守,不骄不躁,大仁大义,老头受封了爵士。所以,即便球技出神入化如奥沙利文,也很难称其伟大,这家伙实在大另类,大多数人会觉得其“德行有失”。而两次从低谷中

归来,仍是少年 ◆ 华心怡

回归的丁俊晖,或许开始有了一点“伟大”的潜质。任由人说,我自坚持,一颗强大的心,是“伟大”的敲门砖。

斯诺克小众,但丁俊晖,是有普遍意义的。他自小辍学,几多坎坷艰难,熬了下来。他闯荡英伦,开辟全新局面,挺了过来。他沉沉浮浮,得意过落寞过,不曾落幕。作为中国斯诺克的领军人物,他几乎凭一己之力掀起了中国台球热,也让世界斯诺克得以在中国的版图上做大做强。这其中的任何一部分,放到平常人身上,或许便就此打住了。但不差钱的丁俊

晖之所以还毅然地留下来,在质疑声中坦然自处,或许就是因为他还保留着那份初心——当年那个17岁的少年,从资格赛突围获得中国公开赛的冠军,人们说他是“中国龙”。当真,归来,仍是少年。

伟大的球员,不仅仅光有霸气,能够顺势冲天,伟大的球员,更在于逆境时的应对,蛰伏中坚忍不屈,并怀有始终向阳的信念。丁俊晖,二度归来。当然,若干年后翻看斯诺克的荣耀纪录,丁俊晖要想青史留名,需要更多冠军,尤其是世锦赛的冠军。

体坛观察

占据天时地利人和,中国球队却在本届女排世俱杯中遭遇历史最差成绩。昨晚,2019年女排世俱杯在绍兴落幕,8支参赛球队中,中国排超联赛冠军球队天津女排排名垫底,广东恒大女排只拿到第七名。

天津女排是国内联赛十二冠王,拥有朱婷、李盈莹、袁心玥等国手,被称为“准国家队”。但天津队没有轮换阵容、板凳深度不够,只能靠一套阵容打天下,来到一流水平的世俱杯赛场,同强队硬碰硬时,就不太够用了。尤其是当场上出现困难时,这套阵容只能死撑到底。

除了朱婷,其他球员还缺少与欧美顶尖俱乐部球队和优秀选手交手的机会,即便是姚迪、李盈莹、王媛媛等国手,也只是在国家队层面遇到过这些世界顶尖选手。没有实战经验的积淀必然带来心态层面的不稳定,这与她们在国内赛场征战完全是两种感觉和状态。更何况,朱婷在对阵巴西海滩队

女排世俱杯中国球队成绩惨淡 排超离世界一流联赛有多远?



■ 袁心玥扣球

本版图片 新华社

时手腕伤势复发,此后的比赛中没再登场过。在少了朱婷之后,球队面对欧美俱乐部时不堪一击。世俱杯结束后,天津队主教练陈友泉承认:“我们

和强队之间存在差距。”想要取得成绩突破,天津女排还需要从内外援引进、板凳深度、战术应变等诸多方面,做出更为充分的准备才行。

为什么中国女排是世界冠军,我们的联赛球队却在国际赛场站不住脚?

联赛水平的差距客观存在,根

本原因还是联赛人才的缺乏。在排超联赛中,能达到世界一流水准的球员也就是国家队这几名主力球员,再加上联赛中四五名国际一线水平的外援,中国联赛整体上只有十名左右世界一线水平的球员。而在意大利或土耳其联赛中,一支豪门球队重金引入的世界级外援就达到4人,再加上两三名本土高水平球员,他们两支豪门球队的球星数量就已经可以与整个中国联赛匹敌。正是在高水平联赛的带动下,意大利、土耳其的国家队在欧洲排坛成长为不可忽视的力量,巴西、美国以及欧洲国家的球星则前往土意高水平联赛效力以保持状态。

而我们的国家队却在“反哺”俱乐部。地方队在基本功、理念上的不足,是中国联赛整体落后的主要原因。郎平在中国女排训练中花费了巨大的心血,国家队技术为地方队所用,这在其他联赛压根不可能。

国内排球联赛该如何发展,各俱乐部又该如何培养人才,又一个议题已经摆在了中国排球面前。 本报记者 陶邢莹